Тема 8. Определение эффективности применения пестицидов

Задание 1. Основные показатели эффективности 

применения пестицидов

Техническая (биологическая) эффективность - определяется процентом смертности и скоростью гибели вредных организмов или уменьшением количества пораженных растений от проведения мероприятий по защите растений.

Хозяйственная эффективность - показывает прибавку урожая, полученную в результате защиты растений, и выражается количеством дополнительной продукции с единицы площади (т/га или ц/га).

Экономическая эффективность - определяется сопоставлением затрат на проведение мероприятий по защите растений со стоимостью защищенного урожая. Она тесно связана с технической и хозяйственной эффективностью.

Для определения любого вида эффективности проводят вегетативные, мелкоделяночные или полевые опыты с обязательным включением контрольного варианта (без защитных мероприятий). На опытных и контрольном участках проводят систематический ФМ.

Задание 2. Методика определения технической (биологической) эффективности применения инсектицидов.

Показателями технической (биологической) эффективности (БЭ) в зависимости от особенностей поведения вредителей могут быть смертность вредителя, снижение его численности, а также снижение повреждения растений. 
При определении технической эффективности по смертности вредителя учитывают численность вредителя до и после проведения мероприятий по защите растений. Затем вычисляют процент смертности по каждой повторности, а также средний процент по каждому варианту.

1) по численности вредителей: 

а – численность вредителей в контроле до обработки, шт.;

А – численность вредителей в опыте до обработки, шт.;

в – численность вредителей в контроле после обработки, шт.;

В – численность вредителей в опыте после обработки, шт.
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2) по повреждаемости растений:

В случае скрытноживущих насекомых, в большинстве случаев судят по сравнительной поврежденности растений, которая используется в качестве дополнительного показателя эффективности. Оценка поврежденности проводится различными способами в зависимости от характера повреждений. Так, при объедании листьев насекомыми с грызущим ротовым аппаратом поврежденность растений оценивают по четырехбалльной шкале: 0 – отсутствие повреждений; 1 – небольшие повреждения (объедено не более 25% листовой поверхности); 2 – заметные повреждения (до 50%); 3- сильное повреждения  (50% и более). В дальнейшем расчет ведут по формуле:

	С = 
	100·(∑а·б - ∑в·б)
	,                           (6.3)
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где ( а·б – сумма произведений количества поврежденных растений на соответствующий балл повреждения в контроле;

( в·б – сумма произведений количества поврежденных растений на соответствующий балл повреждения в опыте.

Задание 3. Биологическая (техническая) эффективность 

применения фунгицидов

Биологическая эффективность контроля болезней  определяется сопоставлением показателей распространенности и развития болезни (в контрольном и опытном вариантах. Для расчета используют формулу Аббота:

	С = 
	100·(Рк - Ро)
	                                  

	
	Ро
	



где Рк – распространенность (развитие) болезни в контроле, %;


      Ро – распространенность (развитие) болезни в опыте, %.

Задание 4: Биологическая (техническая) эффективность 

применения гербицидов

Для определения биологической эффективности  борьбы с сорняками проводят количественный или количественно-весовой учет перед обработкой и после проведения защитных мероприятий.  В зависимости от задачи исследований учеты проводят 2-3 раза за вегетацию. При этом обязательно осуществляют оценку засоренности участка перед закладкой опыта.

Биологическая (техническая) эффективность применения гербицидов в период вегетации определяется по формуле:
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где а1к – число или биомасса сорняков на 1 м2 при первом учете на контроле (исходная засоренность); 

       b2к – число или биомасса сорняков на 1 м2 при втором (третьем) учете на контроле; 

     А1о – число или биомасса сорняков на 1 м2 при первом учете в опыте (исходная засоренность); 

    В2о – число или биомасса сорняков на 1 м2 при втором (третьем) учете в опыте.

Необходимо помнить, что вычитание, производимое в формуле расчета с поправкой на контроль – действие алгебраическое, а потому если в опыте происходит увеличение засоренности по сравнению с контролем, то получаемая величина может оказаться отрицательным числом (со знаком минус).

Задание 4. Экономическая эффективность применения пестицидов

Основными показателями экономической эффективности применения пестицидов являются: уровень рентабельности и срок окупаемости затрат. Расчет экономической эффективности проводится по следующим формулам:

Условие задачи написать на доске: на яровой пшенице использовали протравитель семян Раксил (цена 1 л –524 руб, при норме высева пшеницы 0,25 ц/га гектарная стоимость обработки 130,5 руб/га), гербицид  Магнум (цена 1 кг 8880 руб, норма расхода 10 г/га, гектарная стоимость 88,8 руб), фунгицид Импакт (стоимость 1 л 754 руб, норма расхода 0,5 л/га, гектарная стоимость 377 руб). При использовании данной схемы урожайность составила 39 ц/га, без обработки (контроль) –30 ц/га. Себестоимость  1 опрыскивания агрегатом МТЗ-82+ОП-2000-02 составляет 105 руб/га, протравливания 1 т семян –75 руб или (при норме высева 0,25 кг/га) 16,2 руб/га.

	Формула
	Расчеты:

	ПУ = Уо – Ук;

где: ПУ – прибавка урожая

       Уо – урожайность в опыте, ц/га 

       Ук – урожайность в контроле, ц/га
	ПУ = 39-30=9 ц/га 

	СПУ = ПУ * ЗЦ;

где: СПУ – стоимость ПУ, руб/га

ЗЦ – закупочная цена, руб/ц
	СПУ = 9*350 = 3150 руб.

	ПЗ = Зп + Зпр + Зд;

где: ПЗ – производ. затраты, руб/га

       Зп – затраты на обработку, руб/га

       Зпр – затраты на препараты, руб/га

       Зд – затраты на уборку  ПУ, руб/га
	ПЗ = (2[опрыскивания] *105+16,2) + (130,5+88,8+377)  + 0,05 [5 % от СПУ]* 3150 = 596,2+326,2+157,5=1079,6 руб/га

	Зпр = НР · Ц · КО;

где: НР – норма расхода, л/га

       Ц –  цена 1 л препарата

       КО –  кратность обработки
	На примере Импакта:

Зпр =0,5*754*1= 377 руб/га

	ЧД = СПУ – ПЗ;

где: ЧД – чистый доход, руб/га
	ЧД= 3150-1079,6= 2070,4 руб/га

	ЧД

7. УР = ------ х 100;

    ПЗ

где: УР – уровень рентабельности, %
	УР = 2070,4/1079,6*100= 191,8 %


Лабораторная работа. Определение эффективности протравливания семян против возбудителей корневых гнилей яровой пшеницы.

Ход работы: Обработанные протравителями и контрольные (необработанные) семена разложить на поверхность агаровой среды в чашках Петри. Установить чашки в термостат. Через 7 дней определить зараженность и видовой состав патогенов. Рассчитать биологическую эффективность. Результаты представить в таблице.

	Вариант
	Зараженность семян, %
	Биологическая эффективность, %

	
	Гельминтоспориоз
	Фузариоз
	Гельминтоспориоз
	Фузариоз

	Контроль
	10
	11
	-
	-

	Виал ТТ
	1
	2
	90
	82


Задание для самостоятельной работы. 

Определить…………..………….эффективность применения препарата……

……………………на……………….

Условие:

Решение:

Условия задачи для решения на занятии:

Задача 1 (по эффективности против вредителей) – На посадках картофеля против колорадского картофельного жука использовали 200 рп Моспилан. До обработки численность личинок вредителя составила 10 шт/куст, через 7 дней после обработки в опыте численность составила 1 личинка/куст, в контроле (без обработки) –9 шт/куст.

	С = 
	100·(10·9 –1·10)
	= 90%
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а – численность вредителей в контроле до обработки, шт.;

А – численность вредителей в опыте до обработки, шт.;

в – численность вредителей в контроле после обработки, шт.;

В – численность вредителей в опыте после обработки, шт.


Задача 2 (по эффективности против болезней) – на посевах озимой пшеницы использовали фунгицид Альто супер, развитие бурой листовой ржавчины в контроле (без обработки) составила 25%, в опыте – 2%. Определить биологическую эффективность применения фунгицида

	С = 
	100·(Рк - Ро)
	= 100 * (25-2)/25 =92 %.                                  

	
	Ро
	


Задача 2 (по эффективности против болезней) – на посевах ячменя для уничтожения овсюга в фазу кущения использовали препарат Пума супер 100. До обработки гербицидом в контроле засоренность овсюгом составила 18 шт/м2, в опыте – 19 шт/м2. Через 14 дней после опрыскивания численность овсюга в опыте была 1,5 шт/м2, а в контроле 17 шт/м2. Определить биологическую эффективность применения гербицида.
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	В2о
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где а1к – число или биомасса сорняков на 1 м2 при первом учете на контроле (исходная засоренность); 

       b2к – число или биомасса сорняков на 1 м2 при втором (третьем) учете на контроле; 

     А1о – число или биомасса сорняков на 1 м2 при первом учете в опыте (исходная засоренность); 

    В2о – число или биомасса сорняков на 1 м2 при втором (третьем) учете в опыте.

	С = 100-
	1,5
	·100·
	18
	=91,6 %
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Задания для самостоятельного решения 

Задача 1: Рассчитать биологическую эффективность применения Парашюта против гороховой зерновки если при первом учете численность имаго в контроле составляла в среднем 18 шт. на 100 взмахов сачком, в опытном варианте – 16 шт. на 100 в.с. После обработке в контроле численность вредителя составила 14 шт. на 100 в.с., в опыте 1,2 шт./м2. 

Задача 2: Рассчитать биологическую эффективность применения Премис 200 для протравливания семян яровой пшеницы, если в контроле в фазу всходов из 100 осмотренных растений 25 шт. имели балл поражения 1, 15 шт. – 2 балла и 5 шт. – 4 балла. В опытном участке из 100 растений – 7 шт. имели балл поражения 1.

Задача 3: Рассчитать биологическую эффективность применения Ларена на посевах ячменя если при первом учете (до обработки) в контроле на 1 м2 приходило 19 шт. мари белой, 11 шт. –вьюнка полевого и 21 шт. редьки дикой; в опыте соответственно мари белой – 21 шт, 9 шт. вьюнка полевого и 25 шт. редьки дикой.   Через 14 дней после обработки в контроле на 1 м2 приходилось 19 шт. мари белой, 10 шт. –вьюнка полевого и 25 шт. редьки дикой; в опыте соответственно мари белой – 1 шт, 2 шт. вьюнка полевого и 3 шт. редьки дикой.

Задача 4. Определить экономическую эффективность применения фунгицидов на картофеле, если в период вегетации против фитофтороза и альтернариоза использовались две обработки Ридомил МЦ голд (норма расхода 2,5 кг/га, стоимость 1 кг 420 руб) и две обработки Пеннкоцебом (норм расхода 1,4 кг/га при стоимости 1 кг препарата 190,1 руб). В контроле урожайность картофеля составила 19,2 т/га, при использовании препаратов – 23,1 т/га. Стоимость 1 т клубней картофеля 3,5 тыс. руб/га.
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